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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 فرمول نوشتن جواب ها را به سه قسمت جدا کنید تا ذهنتان قاطی نکند!     

 

 آیین نگارش فرمول ها در فیزیک و درس های دانش فنی به صورت زیر است:  

 

 

 

 

 = فرمول ضربدر پیشوند ضربدر یکا(  کا)روش فورپی

 

 

 محاسبات ریاضی

رمولف  

 × × یکاها پیشوندها
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 

 

 کا اجرای نمونه روش فورپی

 

 

 اهمی می گذرد. ولتاژ دو سر مقاومت چقدر است؟کیلو  4مپرراز یک مقاومت آ میکرو 2مثال :    شدت جریان برق  

 

 

 

 

 

 

 

 

 میلی ولت می شود.      8پس جواب  

 

                                          𝑉 = 8𝑚𝑣𝑜𝑙𝑡 

 

 

 

 

V=IR × 𝜇 × Κ × Α × Ω 

V= 4×2  10−6+3
= 10−3

 𝑉𝑂𝐿𝑇 × × 
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 

 

 چگونه جملات سوالات فیزیک را بخوانیم و بفهیم؟ 

 .درس فهمیده شده است. تا مطمین شوند استفاده می شود سوالات فیزیکسبک نوع جمله برای   4از  معمولا در برگه های سوال 

 

 )روش فورپیکا(  <<<<<<<<<<<< سوالاتی که شرایط اولیه قبل و بعد یک رویداد را دارند. .1

 )روش فورپیکا یا حل از آخر به اول( <<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<سوالات اگر......آنگاه    )شرطی ( .2

ی را تغییر می دهد؟ سوالات تبیینی و درک تصویر  .3 ز ز چه چیر  <<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<بررسی کنید چه چیر

 کلمه ای جملات کامل را تعریف کنید.   18<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<< با بانک کلمات  سوالات تعریفی / تشریحی .4

 

 مثال :

زیر چیست؟ )باید دلایلی بیاورید که معلم متوجه شود شما مفهوم را  شکل: علت صفر بودن مقاومت در  درک تصویر/سوالات تبیینی -1

 ( و شکل را تفسیر کنید  بلدید توضیح  و تشریح دهید ، دلایل را بگویید و با بیان خود از نظریه باید کمک بگیرید

 ( بارم کمی هم دارد و تعریفی : مقاومت چیست؟ تعریف کنید.) بیشتر برای تعریف کلمات به کار می رود /سوالات جاخالی   -2
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 :    دو مرحله ایسوالات شرایط اولیه دار سبک  

 مثال : 

 . (، بدست بیاورید مدار زیر داده شده است. مقدار مقاومت را بدست بیاورید.)محاسبه کنید، مشخص کنید، تعیین کنید 

 ثابت بودن دمای مقاومت الکتریکی ولتاژ چند برابر خواهد شد؟ برابر می شود. با فرض  3آمپر شدت جریان  2در یک مدار با  جریان اولیه 

 

 در این سوالات باید تمامی مراحل ابتدا تا انتهای راه حل را به معلم نشان دهید که بلدید تا نمره کامل بیاورید.              

 نوشتن فرمول را از جایی که بلدید شروع کنید حتی فارسی بنویسید.                                                                                      

 کنید.  2و 1نامگذاری ویداد را دارند.این سوالات شرایط اولیه قبل و بعد یک ر                                                                          
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 نمونه سوال دو مرحله ای : 

 

بار   کولن میکرو 8کولن بار الکتریکی به مثبت میکرو 15ثانیه از منفی  نانوم هزاریک    در مدت زمان  خازن الکتریکییک  .1

 الکتریکی تغییر بار می دهد. شدت جریان تخلیه شده چند آمپر است؟ )راهنمایی: حتما از فرمول دلتا کیو بدست آورید( 

 

 

  استراتژی حل این نوع مساله ها: 

 مشخص کنید.سبک سوال: این یک سوال از نوع شرایط اولیه دار است. همه چیز را داده است و ما باید آنها را در دو حالت قبل و بعد 

 .روی کاغذ شرایط اولیه را در دو حالت قبل و بعد از رویداد فیزیکی دسته بندی کنید. 1

 با حروف انگلیسی نمادین فیزیک اسم گذاری کنید  . یک نقاشی بکشید و به صورت نمادین اعداد مساله را در آن قرار دهید.2

 مساله شوید.. از فرمول پیشنهادی یا راه حل راهنمایی شده وارد 3

 . قرایند های یکاهای اندازه گیری را تا رسیدن به جواب نهایی دنبال کنید.4

 . جواب  و یکای آن را چک کنید منطقی باشد. 5

 

 حل:  

 

 

 

 

 

قبل رویداد مقدار  

کمیت چقدر بوده  

1است؟  

بعد از رویداد مقدار  

همان کمیت چقدر  

2شده است؟  

 Δt= مدت زمان رویداد
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

                                                       نفیکولن م میکرو 15=  )مال قبل رویداد( 1بارالکتریکی

                                                                                                                                              مثبت کولنمیکرو  8=)مال بعد رویداد(  2 بار الکتریکی

 نانو ثانیه یک هزارم   زمان = 

 کا اجرای روش فورپی 

 

 

 

 

𝐼𝐴 =
∆𝑞

∆𝑡
=

𝑞2 − 𝑞1

∆𝑡
=

(+8) − (−15)

0/001
×

𝜇

𝑛
×

𝐶

𝑆
=

+8 + 15

10−3 ×
10−6

10−9 × 𝐴 = 13 × 10−6+9+3
𝐴 = 13 × 10−6

𝐴 

 می گوییم میکرو. پس جواب خواهد شد:  6به توان منفی  10حالا به جای 

𝐼𝐴 = 13𝜇𝐴 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 × × یکاها پیشوندها فرمول
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 

  :اگر.......آنگاه شرطیسوالات نمونه 

 ولت باشد ، آنگاه مقدار مقاومت را بدست بیاورید......  12اگر ولتاژ مدار زیر  

 اگر جریان یک آمپر در دو سیم مساوی تقسیم شود آنگاه سهم هر سیم چقدر است؟ 

 در این سوالات شما باید یک شرط هایی را در مساله قرار دهید تا قابل حل باشد و فی البداهه قابل حل نیست. 

 

 مثال:

 

 .زیر با فرض رسانا بودن سیم ها جریان های نامعلوم را بدست بیاورید.. مدار در .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2A 

3A 

 
4A  

مدار تقسیم  

 جریان مساوی 
6A 

 وارد می شود 
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 حل : 

 سوالات اگر.....آنگاه شرطی را با یک فرض ساده در خود مساله حل می کنیم.      

 فرض  ما در این مساله : 

و در مدار تقسیم جریان به صورت مساوی تقسیم   فرض می کنیم جریان در جایی نشت نمی کند یا اضافه بر سیم ها از جایی اضافه نمی شود

 می شود.

 سیم ها را اسم گذاری می کنیم.  .1

 همواره مقدار ورودی و خروجی ها باید با هم برابر باشند.  .2

 ما از آخر به اول حمله می کنیم. از جایی که راحت تر هستیم به مساله حمله می کنیم. .3

 

هر    3و2مساله طبق فرض با هم برابر هستند پس   خروجی  3و2و 1سیم:   چون خروجی های فارسی می نویمعادلات را برای طولانی نشدن  

در منطقه سبز جمع  آمپر باشد.  18هم باید  3آمپر. بنابراین ورودی  18= 6+ 6+6آمپر خواهند شد. جمع کل خروجی ها می شود  6کدام 

 یک نوع خروجی منطقه سبز است(  3)ورودی  آمپر  24=4+2+18ورودی ها و خروجی های شدت جریان با هم برابر است.             

 )ورودی هر مرحله خروجی مرحله قبل است(    می شود. 2آمپر ورودی   21 کم کنیمورودی یک را آمپر   3که اگر  
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 از کجا بفهمیم سوال دو مرحله ای است یا نه؟ 

 اگر......آنگاه شرطی است.کافیست به صورت سوال توجه کنیم. اگر دو تا رویداد ندارد 

 

 مثال دیگری از سوالات اگر.....آنگاه شرطی 

 مقاومت های زیر را با محاسبه مقدار نهایی مقاومت الکتریکی مجموعه بدست آورید.

 

 میکرو اهم متر است. 10میلیمتر که دارای مقاومت ویژه  0.012متر و قطر   میلیسیمی به طول  یک   -الف

 ش فورپیکا می رویم. در اینجا از همان رو 

 

 

 

𝑅 =
𝜌𝐿

𝐴
=

10 × 1
3/14 × (0.006)2 ×

𝜇

1
×

Ω. 𝑚 × 𝑚𝑚

𝑚𝑚2 = 88464 × 10−6
×

Ω × 1000𝑚𝑚

𝑚𝑚
= 88/464Ω 

 

 فرض ما در این سوال این است که دما ثابت است و در طی زمان چیزی تغییر نمی کند. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 × × یکاها پیشوندها فرمول
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 

 نمونه سوال شرطی.....اگر......آنگاه 

 مجموعه بدست آورید.مقاومت های زیر را با محاسبه مقدار نهایی مقاومت الکتریکی 

 

 طلایی  به صورت )سری( یا )موازی( قرمزطلایی  + مقاومت رنگی زرد سبز   قرمزقرمز  قرمزاتصال یک مقاومت رنگی با کدهای  -ب

 شماره کدهای رنگی : 

 درصد(  10نقره ای  -درصد 5طلایی   -9سفید  –  8خاکستری   -7بنفش  -6آبی  -5سبز -4زرد  -3نارنجی  -2قرمز   –قهوه  ای یک  -)سیاه صفر

 

 حل : اگر کدهای رنگی را بدانیم این سوال قابل حل کردن است....

    طلاییقرمز قرمز  قرمزیک مقاومت رنگی با کدهای 

 

 2.2KΩ±5%= درصد اهم 5اهم بعلاوه و منهای  2200

 طلاییقرمز سبز  زردمقاومت رنگی 

 4.5KΩ±5%درصد اهم =  5اهم بعلاوه و منهای  4500

  

 

 

 

 



 

 

  

 شو 20فیزیک 

 

 

 

 

 

 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 

 

 

 قسمت اصلی آنها را با هم جمع می کنیم...حالا  

 RT=R1+R2=2.2K+4.5K= 6.7KΩسری : 

  

 

 ه کار ببرید. سیم بر حاصل جمع را بقموازی :  ترجیحا فرمول حاصلضرب ت

𝑅𝑇 =
2.2 × 4.5
2.2 + 4.5

= 1.47𝐾Ω 
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 

 

ولت در نظر بگیرید. انرژی   220ند. جریان برق را  نساعت در روز کار می ک 8اسب بخار در مدت زمان   2عدد موتور الکتریکی  3 .3

 وات فرض کنید(  746روزه  و مقاومت الکتریکی موتورها چقدر است؟ )راهنمایی: هر اسب بخار را  30مصرفی در یک ماه 

 

 به روش فورپیکا حل می کنیم.... 

 

 

 

 

 

 چون پیشوندی نداریم ضریب یک قرار می دهیم.   در نظر می گیریم. N=3 تعداد را

𝑃 = 2 × 746𝑊𝐴𝑇𝑇 = 1492 𝑊𝐴𝑇𝑇 

𝑅Ω =
𝑉2

𝑃
=

2202

1492
× 1 ×

𝑉𝑂𝐿𝑇 × 𝑉𝑂𝐿𝑇

𝑊𝐴𝑇𝑇
= 32.43Ω 

𝐸 = 𝑃 × 𝑡 = 3 × 1492 × 8 × 30 × 1 × وات  × ساعت  = 1074240𝑊ℎ = 1.07 𝑀𝑊ℎ 

 

 

 

 

 

 

 

 × × یکاها پیشوندها فرمول
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 

 

 

 

در مدار زیر ولتاژ دو سر هر قطعه را به صورت ولت سنجی و  پله ای  نسبت به زمین جداگانه بدست آورید. مقاومت ها به ترتیب   .4

 ولت است.  24اهم  و ولتاژ باتری   300و   200و    100شماره گذاری 

 

 استفاده کنید:  مقاومت معادلبرای حل از 

𝑅𝑇 = 𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3 = 100 + 200 + 300 = 600Ω 

𝐼 =
𝑉𝐵

𝑅𝑇
=

24𝑉

600Ω
= 0.04𝐴 

𝑉12 = 𝐼𝑅1 = 0.04 × 100 = 4𝑉 

𝑉23 = 𝐼𝑅2 = 0.04 × 200 = 8𝑉 

𝑉34 = 𝐼𝑅3 = 0.04 × 300 = 12𝑉 

𝑉𝐺 = 𝑉4 = 0𝑉 

𝑉3𝐺 = 12𝑉 

𝑉2𝐺 = 12𝑉 + 8𝑉 = 20𝑉 

𝑉1𝐺 = 12𝑉 + 8𝑉 + 4𝑉 = 24𝑉 

 

 

 

 

هم به صورت  

دو سر قطعه با  

 ولت سنج

هم به صورت پله  

 ای نسبت به زمین

 به صورت ولت سنجی جدا جدا 

صورت پله ای نسبت به زمینبه    

0v 

12v 

24 v 

20v 
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 

 

 

ولت مستقیم وصل شده اند. مدار را رسم کنید و جریان های هر کدام   12اهمی به صورت موازی به ولتاژ   12و  6و   8مقاومت های  .5

 )رسم مدار و قطعات آمپرسنج و ولت سنج و باتری و مقاومت ها و سیم ها  الزامی است(  را جداگانه مشخص کنید.از شاخه ها 

 

 جریان هر شاخه را بدست می آوریم:  حالا

𝐼8Ω =
𝑉

𝑅8
=

12𝑉

8Ω
= 1.5𝐴 

𝐼6Ω =
𝑉

𝑅6
=

12𝑉

6Ω
= 2𝐴 

𝐼12Ω =
𝑉

𝑅12
=

12𝑉

12Ω
= 1𝐴 
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 
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 تهیه و تنظیم: مرتضی محمدی وند خوشخو 

 

 

 نمره(   8نمره جمعا  2)هر سوال و توضیح کامل  کنید.  و تبیین علمی مفاهیم زیر را بررسیو معانی   دلایل  .6

 ولت برویم برق ما را می گیرد ولی برای پرنده رخ نمی دهد.  220اگر ما با پای لخت روی سیم لخت برق   –الف   

 واتی     200ولتی و موتور برق 200فرق موتور برق  -ب  

 با چرخیدن  potentiometerک مقاومت نور تغییر می کند ولی یشدت با  LDRیک مقاومت  -ج 

 آمپری چه تفاوتی با ولتاژ یک ولتی دارد؟  1شدت جریان  -د

 

 با پای لخت زمینه تشکیل مدار تا زمین را ایجاد می کنیم ولی برای پرنده مگر اینکه به سیم دیگری وصل شود  -الف

واتی در هر ثانیه    200انرژی برای انتقال یک کولن بار الکتریکی انرژی دارد ولی موتور برق   ژول 200ولتی  200یک موتور   -ب

 ژول انرژی تولید یا مصرف می کند. 200

مقاومت های نوری به نور حساس هستند ولی مقاومت های پتانسیومتر تابع محیط دایره هستند.محیط دایره با مواد مقاومت   -ج

 و طبق یک زاویه مشخص نسبت به سیم مرکزی مقاومت دارد.دار لایه گذاری شده است 

ولتاژ یک ولتی برای انتقال یک  ثانیه از سیم عبور می کنند ولی در   یک کولن بار الکتریکی در یکدر شدت جریان یک آمپری -د

 کولن بار یک ژول انرژی مصرف می شود.

 

 

 

 

 

 پایان 


